

PRECIOS DE SUSCRICION

En esta Ciudad, Capital de la Provincia (un mes)... 1 peseta
 En el resto de la Provincia y Península (trimestre)... 3 »
 En el Extranjero y Ultramar (idem)..... 5 »

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Administración de este periódico calle de S. Francisco núm. 73 y en la Imprenta del mismo, San Francisco, 8.
 El pago de la suscripción será anticipado.

LA OPINION

PERIÓDICO LIBERAL-CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife 16 de Septiembre de 1892

LA OPINION

RESULTADO ESPERADO

Momentos antes de entrar en prensa nuestro número último, conocíase ya el resultado casi completo de las elecciones de diputados provinciales. Sabíase, en vista de ese resultado, que el triunfo del partido liberal conservador, era ya un hecho.

Esto, que para nadie podía ser una novedad; que de todo el mundo era conocido de antemano, pues que sabido es el arraigo y fuerzas de que dispone en Tenerife y la Palma el partido conservador, llenónos de júbilo, no por lo nuevo, pues que también lo que se espera causa alegría, sino por la fuerza que esa victoria demuestra, victoria que había de hacer palpable a las oposiciones, si es que en algún momento lo han dudado, la importancia grande de nuestro partido, lo disciplinado de sus huestes, y lo unidas y compactas que siempre se hallan, sin disensiones internas de ninguna especie, y sin atender otra voz que la de sus legítimos jefes, que es la misma que les dicta su conciencia y su razón.

Pocas elecciones, desde hace algunos años, han ofrecido al cuerpo electoral, modo tan completo de demostrar sus ideas y sentimientos. Con seguridades grandes de legalidad y respeto á la ley; y disponiendo del sufragio verdadero en una forma bien amplia; nunca podrían demostrar los partidos políticos, mejor que en esta ocasión, las fuerzas y elementos con que cuentan.

Y á las urnas han acudido para ello, todos, absolutamente todos los partidos políticos de importancia en la provincia, y aún aquellos que sin tenerla y constituyendo tan solo una pequeña fracción de partido, formada al calor de la vanidad personal, que alimentando ilusiones, verdaderos castillos de naipes, los han visto venir por tierra al más ligero soplo de blando cefrillo.

El partido liberal conservador; el liberal; el republicano; la fracción del Sr. Chaves; y hasta la del Sr. García del Castillo, todas han acudido á las urnas; todos ellos, que constituyen el total del cuerpo electoral, han emitido sus votos en esta contienda.

Vencedores y vencidos están de enhorabuena; el cuerpo electoral, sin distinciones de color político, ha emitido su opinión, ha expresado su parecer, su voto verdadero.

Los candidatos que han obtenido la mayoría de sufragios, son por tanto la representación genuina de ese cuerpo electoral.

El partido liberal conservador ha alcanzado una respetable mayoría. De nada han servido las coaliciones de los partidos opuestos; nada han conseguido con ello, á no ser demostrar al país lo escaso de sus fuerzas; porque, si unidos los republicanos con las dos fracciones políticas de que ántes hablábamos no han podido obtener más votación ¿qué hubiese sucedido si cada una de ellas hubiere luchado aisladamente?

El resultado obtenido por los candidatos en los distritos de Orotava y Palma es el siguiente:

OROTAVA

Candidatura conservadora

D. Agustín Rodríguez Pérez..... 4866
 D. Ignacio Llerena y Monteverde. 4862
 D. Santiago de Leon y Molina... 4651

Candidatura liberal

D. Eladio Alfonso..... 4610

Candidatura Chaves-republicana-Garciista

D. Luis G. Chaves..... 3252
 D. Agustín Estrada y Madan..... 3563
 D. Juan de Torres y Leon..... 1205

SANTA CRUZ DE LA PALMA

Candidatura conservadora

D. Blas Marrero..... 2514
 D. Antonio Lugo y García..... 2679
 D. Eustaquio García y Gonzalez. 2678
 D. Francisco Abreu..... 2699

Candidatura del partido liberal, que considera como Jefes á D. Práxedes Mateo Sagasta y D. Fernando de León y Castillo.

D. Servando Pereyra y García... 1103
 D. Juan B. Fierro Vandewalle... 1061
 D. José Vandewalle y Pinto..... 1057

NOTAS DEL TELÉGRAFO

La cuestión de Marruecos

Cuándo ya se hallaban sometidos al Sultán los rebeldes de Helsrif y Muley el Amin se ocupaba en ultimar las bases del arreglo, un contingente de caballería de Beni Hsen, obrando de su propia cuenta, se lanzó de improviso sobre los de Helsrif haciéndoles un horrible destrozo.

Muley el Amin que no tenía la menor noticia de semejante intento, ordenó encargar á los principales responsables de tan inicuo atentado, que revela una punible falta de lealtad.

En medio de la lucha revélase el carácter noble y hospitalario de los moros, aún de aquellas tribus más salvajes. Los de Anghera escribieron á los jefes del ejército imperial, invitándoles á que vayan á los parajes donde se libraron los últimos combates con el objeto de que recojan los cadáveres de los soldados muertos que yacen insepultos.

Las batallas se han sucedido sin cesar siendo de temer la anarquía que reinaba en aquel imperio; pero la medida tomada por el Sultán de destituir al Gobernador de Anghera, debe haber calmado por completo á los rebeldes, pues de los últimos telegramas remitidos por las agencias, despréndese que la insurrección ha terminado del todo, habiéndose sometido al Sultán las tribus insurrectas.

Política interna

Los zorrillistas en Vitoria, los carlistas en Oviedo y los republicanos de varias provincias celebraron *meetings* sin importancia el sábado último, vispera de las elecciones de diputados provinciales.

Estas verificáronse con completo orden y legalidad en todas las provincias, habiendo alcanzado en ellas el Gobierno, una notable mayoría. De los datos conocidos, resulta que han sido elegidos: 192 conservadores, 89 fusionistas, 10 monárquicos independientes, 5 zorrillistas, 9 posibilistas, 2 centralistas, 15 indefinidos y 3 carlistas.

Es muy comentado por la prensa el inusitado movimiento que se advierte en los carlistas de Cataluña.

Concédese importancia á una detenida conferencia que ha tenido lugar entre los Sres. Presidente del Consejo y ministro de la Gobernación. Pero, parece que el único interés de lo que trataron fué el itinerario del viaje de la Corte á Huelva, en el cual se harán algunas variaciones.

Política de Europa

La prensa inglesa sostiene reiteradamente que Mr. Gladstone prepara exclusivamente el proyecto *Home Rule*, y ningún otro de importancia.

Con motivo de la estancia en Génova de la escuadra francesa y de los agasajos que se hace á los marinos, una parte de la prensa italiana escita al Gobierno para que estreche las relaciones entre Italia y Francia. Esto es imposible, por los compromisos

contraídos con Alemania por el rey Humberto y puede asegurarse que no pelagra la armonía de la triple alianza.

En honor de Colón

Las fiestas escolares en Huelva terminaron brillantemente.

Celebrose un banquete en el hotel Colón de 150 cubiertos, pronunciándose en él muchos brindis.

Han estado muy animadas las expediciones á la Rábida, donde se descubrió la lápida conmemorativa costeada por 7.000 escolares, y la que se hizo á Palos, cuyo alcalde salió con comisiones del pueblo á recibir á los expedicionarios, cantándose por el cura un solemne *Te-Deum*.

Con motivo de la Exposición histórica agasajará el Sr. Cánovas con un banquete y una velada á los representantes y comisionados extranjeros.

Mucho entusiasmo reina en Génova con motivo de las visitas de las escuadras extranjeras.

De los Estados Unidos hay dos buques, de Buenos Aires dos, uno de México, uno de Portugal, tres franceses, tres de Austria, uno de Holanda y varios de Inglaterra y Alemania.

Las atenciones teuidas por las autoridades y por el pueblo con franceses y españoles, son grandísimas. Los reyes, príncipes y ministros visitaron todas las escuadras, deteniéndose más de cuarenta minutos en la española.

Conferencia episcopal

Los obispos de Barcelona, Gerona, Lérida, Tortosa, Seo de Urgel y Vich se han reunido en Tarragona para asistir á las conferencias que se celebrarán presididas por el obispo de esta última diócesis.

España y América

Ha quedado ya tendido, funcionando perfectamente, el cable submarino que une á España y América.

El vapor *Silvertown* ha llevado á cabo el tendido con toda felicidad.

Princesa Alemana

La emperatriz de Alemania ha dado á luz una princesa.

Entre militares

En la primer quincena del próximo Octubre saldrán para Ultramar los nuevos quintos.

Han comenzado en Zaragoza las maniobras militares.

Catástrofe

En el ferrocarril eléctrico de San Luis (Estados Unidos) ha ocurrido un accidente del que resultaron un muerto y 17 heridos.

Las mujeres que matan

Coméntase mucho en Madrid el escándalo que han producido dos señoritas pertenecientes á distinguidas familias de aquella Capital.

Asiladas en el convento de la Magdalena de la calle de Hortaleza, armáronse de un cuchillo carnícer y una pala, con cuyos instrumentos hicieron añicos cristales, vajillas y efectos de cocina, prendiendo luego fuego á aquellos objetos que tuvieron por conveniente.

Las aterrizadas monjas, solicitaron que en el convento quedase para protegerlas agentes del cuerpo de seguridad.

El origen de la actitud de las jóvenes educandas fué, como no podía menos, el amor.

Desde el Asilo, encontraron manera de comunicarse con sus novios, que al efecto habían alquilado una casa en la calle de Pelayo. Couocida por las monjas esta comunicación, la cerraron á piedra y lodo, y de ahí el disgusto de las muchachas.

Retiradas del convento, con precauciones, para evitar la curiosidad del público madrileño siempre ávido de emociones, una de ellas al ser invitada por su madre, que la acompañaba, á que subiese á su casa, se negó resueltamente, metiéndose en cambio en un coche que las había seguido y en el cual esperaba un caballero, que se supone sería su novio.

La salud pública

De un día á otro se notan grandes con-

tradiciones en las noticias referentes al cólera en Europa. Ultimamente aumenta de nuevo en Hamburgo, donde decreció días pasados; se estaciona en París, y parece disminuye un poco en el resto de Europa.

Aunque se ha hablado de casos en Oporto, telegramas de la Capital del reino lusitano desmienten la noticia.

También se habló de casos en Barcelona, pero la noticia ha sido negada rotundamente.

En toda la Península es inmejorable la salud, gracias sin duda alguna á las precauciones y medidas sanitarias que se adoptan.

La *Gaceta* declara sucias las procedencias de Glasgow y sujeta á viajeros y mercancías procedentes de Gibraltar á desinfección y medidas de inspección.

Nuestros valores

Al 70'60, 70'55, 70'50 y 70'20, se ha cotizado el 4 p^o interior en los días 10, 12, 13, y 14 del corriente mes.

El exterior, cotizose á los precios 74'90, 74'70, 74'65 y 74'25.

Y las acciones del Banco de España á 362 y 363.

LA RIQUEZA DE FRANCIA

Si la población de Francia se ha acrecido poco en este siglo, su riqueza, por el contrario, ha aumentado en proporciones considerables. El consumo de algodón ha sextuplicado y ha cuadruplicado el de la lana en los cincuenta últimos años. El precio de los alquileres de casas se ha elevado menos de lo que se cree generalmente; pero lo que ha aumentado sobre todo ha sido el número de casas, y, por tanto, de habitaciones, al mismo tiempo que se han introducido mejoras de importancia en el menaje de la clase acomodada y también en el de la obrera.

Se consume en Francia actualmente veinte veces más hulla y bronce y ochenta veces más acero que en 1820, y el número de máquinas ha aumentado en la proporción de 1 á 80. Desde 1845 á 1890 el tráfico de los ferrocarriles franceses ha centuplicado, y de 1830 á 1887 la actividad marítima ha pasado de 1.900.000 á 24.300.000 toneladas. La cifra del comercio exterior es de 8.000 millones en lugar de los 800 de 1820. Los resultados de la economía han sido diez y seis veces más importantes en 1888 que en 1820. El Banco de Francia no descontaba más que 600 millones en 1820 y ha descontado 9.000 millones por término medio de 1880 á 1890. La producción del trigo se ha duplicado, pues siendo su promedio de 53 millones bajo la restauración, se mantiene ahora en 109 millones, y sus importaciones han pasado de 400.000 á 9 ó 10 millones de hectólitros anuales, lo que prueba que la población francesa se nutre mucho mejor que antes, puesto que ésta sólo ha crecido en un 27 por 100 desde 1820, y en tanto que 29 millones de franceses en el primer cuarto de este siglo consumían 53 millones de hectólitros de trigo por año, los 38 millones de habitantes que tiene Francia en la actualidad consumen 118 millones de hectólitros. Igualmente ha duplicado el consumo de la carne, que en 1810 era de 29 kilos por cabeza, elevándose ahora á 35 kilos.

Después de 1820 el consumo de vino, sidra y cerveza ha duplicado, el de café ha sextuplicado y el de azúcar casi llega al décuplo.

El aumento de salarios ha seguido al desarrollo de la riqueza y del consumo. Desde 1852 el salario agrícola ha doblado y el industrial ha aumentado también, pero en proporción menor y más variable, así en la grande como en la pequeña industria. Este aumento en los cuarenta últimos años ha sido de 40 á 60 por 100 en los departamentos y de 60 á 100 por 100 en París.

Considerada esta riqueza en su conjunto, se comprueba que las rentas del país han sextuplicado despues de la revolución.

Los cuadros estadísticos demuestran que la renta de Francia, que era de 4.000 millones en 1780, se eleva actualmente á 27 ó 28.000 millones.

En resumen, el aumento de la producción y de la renta en toda las ramas del trabajo ha sido enorme de cien años para acá, y particularmente después del descubrimiento del vapor. Lo único que, lejos de acrecer, ha disminuido y tiende á continuar disminuyendo es la utilidad del rentista, puesto que la inversión en valores de completa seguridad, que al comienzo del segundo imperio redituaba 5 por 100, no renta hoy más que 3 1/2 por 100, y muy pronto rentará solamente el 3 por 100.

LAS ORDENANZAS MUNICIPALES DE LA CORTE

En nuestro deseo de dar á conocer aquéllas que consideramos aplicables á nuestra Capital, continuamos hoy la tarea emprendida en números anteriores.

Tránsito público:

Art. 12. El tránsito de gentes por las vías públicas se sujetará á las siguientes prescripciones:

1.ª Tendrá preferencia á pasar por las aceras aquel á cuya derecha, en el sentido de su marcha, estén colocados los edificios.

2.ª Las personas que conduzcan bultos de carga ú otros objetos que puedan incomodar á los transeúntes, marcharán por fuera de las aceras.

3.ª La fuerza armada, en actos del servicio, circulará por en medio de la calle sin tocar á las aceras. En las revistas ó paradas que se verifiquen en el interior de la población se dejarán libres las aceras y las desemboaduras de las calles.

Art. 13. Se prohíbe colocar puestos en las aceras de las vías públicas.

Los que se instalen en las puertas de las tiendas y en los portales de las casas ó solares, no sobresaldrán de la línea de fachada. El despacho se hará en el interior.

Art. 14. Se prohíbe colocar en la vía pública cualquier objeto que pueda entorpecer ó molestar el tránsito.

Art. 15. Se prohíbe secar ropas en los balcones y sacudir desde ellos objeto alguno, después de las diez de la mañana en verano y de las once en invierno. Queda igualmente prohibido colgar prendas que sobresalgan de las fachadas de las casas, como de las puertas de las tiendas, rejas de los pisos bajos ó portales.

Las cortinas ó toldos de toda clase de establecimientos, ó de los portales, deberán colocarse de modo que su punto más bajo esté por lo ménos á una altura de 225 metros sobre la rasante de la acera.

Se prohíbe que las cortinas ó toldos tengan mayor salida que la anchura de las aceras sobre las cuales estén colocados.

Art. 16. Se prohíbe circular por las aceras con cualquier clase de vehículos, excepto los destinados á personas impedidas ó los que conduzcan niños.

Art. 17. No se permitirá, después de las nueve de la mañana en verano y de las diez en invierno, la descarga de carbones vegetales y minerales, leña y paja, ni tampoco la permanencia en las calles de los carros y carretas que lo conduzcan, debiendo dejar los vendedores ó compradores de dichos artículos barrido y limpio el sitio en que se descarguen.

Art. 18. Queda prohibido partir leña en la vía pública.

Art. 19. Se prohíbe hacer colchones en las calles y secar en ellas las pieles, paños ú otros objetos que puedan causar molestias ó ensuciar á los transeúntes.

Art. 20. Tampoco se permitirá en las calles y plazas lavar ropas ó cualquier otro objeto, arrojar aguas, sacudir y limpiar alfombras, ni encender lumbre.

Art. 21. No se consentirá en las calles y plazas, gallinas, pavos y demás animales de corral.

Art. 22. Se prohíbe ejecutar en la vía pública cualquier acto que pueda molestar á los transeúntes ó que sea por su naturaleza indecoroso.

Muy apropiadas consideramos las anteriores disposiciones para aquí, donde desgraciadamente, parece que la generalidad de la gente ignora donde tiene su derecha y donde cada cual, va como y por donde le da la gana; y de importancia especial encontramos, los siguientes artículos sobre los

Mendigos:

Art. 34. Se prohíbe mendigar por las vías públicas y casas de esta capital.

Art. 35. Los dependientes de la municipalidad quedan obligados á detener y poner á disposición de la autoridad á cualquier persona que se encuentre mendigando. La

autoridad dispondrá su ingreso en el establecimiento de beneficencia que corresponda. Y basta por hoy de estos asuntos tan importantes y que tanto influyen en la cultura de toda población.

REVISTAS LAGUNERAS

Sr. Director de LA OPINION.

Desde el día 12 hasta el de hoy 15, comprenderá mi carta-revista, que aunque debiera tratar con extensión de todas las cosas notables de estos días, que no son pocas, lo hará muy á la ligera, no solo por la falta de espacio, si que también por estar ésta combinada, con la mortificante pereza, que á no hacer nada, ó á hacer poco me obliga. Algo ganarán con ello, los lectores de LA OPINION, pues de lo malo debe procurarse siempre el tomar la menor dosis posible. Pero no divaguemos y vámonos á la plaza de S. Francisco á ver el *Descendimiento*.

En la Capilla del Santísimo Cristo de la Laguna, se verificó aquél á las diez de la mañana del lunes 12, asistiendo al acto el Ilmo. Sr. Obispo. La ceremonia resultó solemne, habiendo prestado su concurso la orquesta de la Laguna y un coro de niñas, que resultó brillante. El público que á este acto concurrió fué numeroso.

Por la noche á las ocho y media salió la tradicional *pandorga*, encanto de muchachos y recuerdo de vejesterios. Rompian la marcha tres hermosos *navios* de tres puentes, tirados por fuertes parejas de bueyes, que causaban precioso efecto: engalanados los barcos con velas, luces, faroles de colores y banderas, y con gente en su interior armando gran algazara, con la que demostraban su contento, presentaban un aspecto en extremo animado.

Seguían carruajes con gigantones, enanos y gigantes á pié, á caballo y en camellos; gran número de bengalas y hachas de viento á un lado y otro de la cabalgata, le daba aspecto de danza macabra, pareciendo los que la formaban verdadera colección de escapados de las regiones infernales. Solo faltaba una música y el efecto hubiese sido completo. Las calles hallábanse engalanadas y muchas casas lucían vistosas colgaduras, quemándose en sus balcones gran número de variadas bengalas.

Terminó la *pandorga* en la plaza de S. Francisco, donde distinguido más que numeroso público solazose *tragando* colorado polvo hasta las once de la noche, sin que música alguna amenizase el paseo. Decían que la causa era el haber llegado tarde la charanga de cazadores que de ahí subió en esa noche, pero teniendo aquí dos bandas de música, parecíame algo de desidia el no haber avisado á una de ellas, para que hubiese prestado su concurso en la *pandorga* y el paseo.

Pero, todo no ha de ser completo.

Pollitas y adoradores dábanse cita para el día siguiente en las cucañas, y al retirarnos del paseo, aunque yo, pobre y achacoso anciano, forme parte ya entre los estudiantes del curso preparatorio de cementerio, sabía en que lugar de la plaza de S. Francisco había de encontrar á las cuatro de la tarde del día siguiente á todas aquellas beldades que componen la buena sociedad de la Laguna y colonia veraniega de esa Capital. Y allí efectivamente las hallé á todas, omitiendo dar sus nombres, cual nuevo *Monte-Cristo*, por dos razones; la primera para evitar ceño torvo de alguna de ellas, por ver ó dejar de ver su nombre en letras de molde, precedido de los adjetivos de belleza, distinción, elegancia, etc., etc.; la segunda, porque donde se vé la misma sociedad en todas partes, habriábase de repetir de continuo los mismos nombres.

Debido al gran número de mujeres bonitas, al público numeroso de todas las clases sociales, con el bullicio consiguiente, resultó en extremo animada la cómica fiesta, que comenzó por carreras de sacos y terminó con las cucañas.

Por la noche hubo paseo en la misma plaza que también estuvo muy animado.

A las siete de la mañana del día 14, del día grande, como si dijéramos, del propio día del Cristo, la banda de música de esa Capital, titulada segun me dijeron, la *Benéfica*, recorría las calles de esta población, tocando animadas piezas, algunas de las cuales dejó oír frente al palacio episcopal, y casa del señor Alcalde.

Desde las primeras horas de la madrugada, se veían sin cesar llegar á las puertas de esta vetusta ciudad, toda clase de vehículos, desde el cómodo y aristocrático *landeau*, hasta la desvencijada carreta; el carruaje de portezuelas blasonadas, y los maltruchos carros que en el muelle de esa Capital prestan servicios; el bien cuidado alazan guiado

por inteligente *sportmecn* y el pollino pacientísimo ensillado como de día festivo y montado por *cambullonero* alegre; gente á pié y... andando, en camello, de todos los modos posibles.

El aspecto de las calles de la Laguna era sorprendente desde esas primeras horas, aumentando la animación á medida que se aproximaba la hora de la corrida.

A las diez de la mañana tuvo lugar la función religiosa, solemne, á la cual asistieron el Ilmo. Sr. Obispo, el Ayuntamiento de la Laguna, las Autoridades todas y corporaciones invitadas, contribuyendo al mayor esplendor del religioso acto, la orquesta que acompañó la misa.

Ocupó la sagrada cátedra el notable orador D. Silverio Alonso, que pronunció un elocuente sermón.

A las dos la corrida, sobre la cual hablará mi compañero *Sanabria*, competente como pocos en estas cosas del arte *divino* de Cuchares, Costillares y el conspicuo *Pepe-Ilo*. Yo me limito á decir, que la animación en las calles y plazas rayaba en frenesí comparable solo á la locura; y no es extraño, pues los carros que en la plaza de la Catedral había formados ántes la fuente de vino eran numerosos. No así en la de colonia, según me dijeron, donde solo se paraba alguna *magueta* alegre, con el fin de perfumarse, preparándose para evitar el *tufillo* que el *tajaraste* de la noche, había de producirle.

Después de la corrida, á comer el que halló donde, y á las seis de la tarde, salió procesionalmente la efigie del Santísimo Cristo, que recorrió las principales calles de la población, haciendo en la Catedral una larga parada, durante la cual pronunció uno de sus más brillantes discursos el afamado orador sagrado D. Florentino Montañez.

Continuó la procesión, verificándose la *Entrada* por entre una compacta multitud, que impedía casi en absoluto el paso. La plaza de San Francisco estaba brillantemente adornada; bengalas, fuegos artificiales, luces de todas clases, en la plaza y montañas vecinas, le daban un aspecto del que por mucho que se exagera, siempre resultaría pálida descripción, al compararla con la realidad.

El paseo brillante, más que brillante; imposible el pasear y el barullo extraordinario. Bailes, músicas, guitarreros, olor á *adobo*, á vino, á emanaciones humauas, mezclado con el perfume de flores y de esencias; conversaciones y cantos; belleza, distinción, mugeres del pueblo, damas linajudas. Conjunto indescriptible que enloquecía al que lo presenciaba.

SEVERAN KLOKEN.

NOTAS TAURINAS

Con permiso de Sentimientos y Sobaquillo.

3.ª DE ABONO.

BUEYES Y NOVILLOS.

Desde la copiosa fuente que agua y vino repartía, (aunque la del vino, pronto se quedó sin cañería), hasta la famosa plaza que nos brindaba su fiesta, iba la gente *compuesta*, luciendo, cuál el mantón, quién su mantilla andaluza, muchas con cara de alcuza, chatos y algún narigón.

La plaza presentaba deslumbrador efecto, viéndose los tendidos literalmente ocupados por abigarrado público, compuesto de diversidad de tipos de todas las clases sociales; los palcos salvo escasas escepciones, hallábanse también ocupados por bellas mujeres, que envueltas en los encajes de airoso mantilla española, ó cubiertas por elegante sombrero de francesa confección, animaban con su gracia y donosura, con los colores de sus vestidos, con el rápido abrir y cerrar de sus abanicos y el colorido de las flores que en pecho y cabeza les adornaban, el aspecto total de la plaza.

Mucha manzanilla, mucho peleón, alguna mantilla y algún pañolón; la gente enronquece de tanto gritar, y el día *amanece* para D. Gaspar! Salieron los chicos muy engalanados, con las taleguillas llenas de bordados, y atrás los *upas*, y el alguacilillo guiando el muy pillito

la *Chula* de Lúcas. Y ya que he nombrado á V. S. con tal falta de respeto, sepa que soy un *paleta*; no entiendo de cortesía.

Dió principio la corrida á las 2 1/2 en punto presidida por el Sr. Vega que estuvo acertadísimo, lo mismo que en la anterior.

Suena el clarín, se abre la puerta del toril y se presenta el

1.º Negro, corniapretado y meano. El maestro se abre de capay hace mil mouerías que entusiasman al público que le paga su trabajo con muchas palmas.

Tomó 4 picas de los de tanda sin poder, á puros ruegos y haciendo asco á la caballería.

El Presidente, demostrando conocer las condiciones del bicho, tira de pañuelo y cambia de suerte.

Los chicos de tanda, que eran el *Blanquito* y *Perdigón*, colocan al buró, el primero un par en dos ataques y el segundo uno, ámbos cuarteando, que resultaron regulares.

El maestro, de verde y oro, con los trastos en la mano, brinda á la Presidencia, y con ánimo sereno se va al bicho y lo pasa admirablemente con varios naturales, y aún no bien cuadrado el animalito, se arranca á volapié y deja media superior que le vale muchas y merecidas palmas. Bien, muy bien maestro. El puntillero al 2.º

Buena brega, bien Fernando, así los bnenos se portan, eu pases y estoqueando.

2.º Sardo corni abacao y marcado con el número 13.

Los de á caballo le hacen cinco caricias á cambio de un petro difunto. Uno de los picadores (cuyo nombre no sé) abandonado por completo á su compañero de empuje le quita la divisa al novillo.

El *Torerito* y *Fatiga*, provistos de los palos, engalanan al buró con dos pares y medio, buenos y á la media vuelta; suena el clarín anunciando el último tercio de lidia.

Fernando toma los trastos de manos de su *secretario particular* que de chaqueta y gorra inglesa es chico muy elegante y toda mujer confiesa, que se le va la cabeza al mirarlo por... detrás.

Empeñado aquél en agradar al público, trastea al bicho muy bien, con pases (que no pude anotar por haberse caído el lapiz) superiores y una estocada hasta el puño, baja, que hizo arrodillar al novillo. El puntillero tan *acertado* como en las corridas anteriores.

Con fé digna de otro toro, despachaste al *Carcelero*: viéndose en tí al buen torero con arte y mucho decoro.

3.º Negro, zaino, bien puesto, llamado *Fortuuo*.

Bien sabia D. *Fortuno* que le esperaba algún mal, y que en el ruedo había uno que le abriría un ojal; por eso el muy mentecato haciéndose el remolón dijo, aunque viniera aquí el Tato no salgo del callejón.

El maestro se prepara y dá el quiebro de rodillas, bien, aunque saliendo acosado por haberse confiado mucho.

¡Qué guapas están las chicas! ¡Qué ojillos tan zandungueros! ¡Y como miran al Gallo y hasta á los banderilleros!; y la *brasileña*, aquélla que estuvo el año pasado, muy bonita, hecha una estrella, con su vestido escotado.

Los de aupa mojaron cinco veces. La dirección de la plaza en este momento histórico dejaba mucho que desear, pues todo el personal estaba reunido y expuesto á una cogida en un arranque imprevisto.

Los de tanda adornan al buey: con un par desigual, y uno bueno el *Blanquito* y con otro bueno el sobresaliente, que pone banderillas muy bien, pero mata toros muy mal.

El *Gallo*, algún tanto desgraciado por una parte, y malas condiciones del buey por otra, hace la faena siguiente: dos naturales con la izquierda, uno de pecho y una estocada, perdiendo el trapo; sin ningún pase previo, le propinó un pinchazo muy cerquita de la tripa y después un mete y saca bueno que hizo sucumbir al bicho.

También aquí en este toro a quién hallé marrullero, yo vi en Fernando, al torero

..... vestido de verde y oro.

4.º Con una moña bien bella, de fulgor muy rutilante robado de alguna *Estrella*,

salió este mal Estudiante á vengar una querrela. Colorado en cárdeno, ojo de perdiz y astillao del derecho. Recibió 7 picas, muriendo dos caballos y quedando uno inútil. Banderillas: Un par y dos medios. Muerte: El Sobresaliente, de morado y negro, pasa al buey con 3 naturales con la derecha, despues de pasarse toma hueso. Bronca en el 1 (esto ya es obligado). El buey con mala intención y el sobresaliente con cierto respeto se arranca y deja media buena, sonando la flauta por casualidad. Y como golpe de mazo que resultaba de ene, un soberbio galletazo le suministró aquí el Nene. Y el público divertido, concluida la faena, se fué por donde había ido, y el toro, murió de pena. Resumen.—La entrada: un lleno. La Presidencia: bien. Picadores: unos bien, otros regular. Banderilleros: id. id. El Gallo: bien. Caballos: 4.

SANABRIA.

SECCION PROVINCIAL

Las noticias recibidas acerca de la suerte de los marinos canarios, cautivos de los moros africanos, no dejan de ser satisfactorias. Al llegar el Isla de Luzon á Rio de Oro, despues de haber estado en Cabo Juby, se halló en aquella factoria con cartas de los cautivos para sus familias, las cuales condujo á Canaria y fueron enviadas enseguida á aquéllas. Cartas escritas por los prisioneros al jefe de aquella factoria, revelando la presión sobre ellos ejercida al escribirlas, hablan de que los moros los cogieron solo como rehenes para defender sus intereses, haciéndoles cumplir el contrato con ellos pendiente. El emisario de los moros propuso la entrega de los cautivos, mediante una indemnizacion por los perjuicios sufridos por los moros, por la mala fé de los prisioneros. El jefe de la factoria dió seguridades al emisario moro, de pagarle el precio estipulado, cuando entrárgase los cautivos. El comandante del Luzón, dejó los fondos necesarios para ello en la factoria, y creése que para el día 20 de este mes se hallarán ya aquéllos en Rio de Oro, para

cuyas aguas volverá en dicha fecha el crucero, á fin de recoger á los desgraciados marinos canarios. La actividad que en esta ocasion ha demostrado el gobierno de S. M. revela el interés grande con que mira cuánto se relaciona con los intereses de los españoles. En las elecciones provinciales verificadas el domingo pasado, han sido elegidos diputados por los distritos de Las Palmas y Arrecife, los Sres. D. Vicente Martin Velasco, D. Fernando Casabuena, D. Francisco Martin Bento y D. Jacinto Bravo de Laguna y Manrique de Lara; y D. Leandro Fajardo, D. José Pineda Morales, D. Blas Cabrera y D. José Ferrer.

Ha llegado á esta Capital, haciéndose cargo de su destino, el Juez de 1.ª instancia del Partido Sr. Moreno Castro. Le saludamos.

Los Sres. D. Juan Cumella, D. Juan Rumeu y D. Enrique Wolfson, han sido autorizados para establecer las líneas telefónicas que habian solicitado.

Próximamente á las siete de anoche, y antes de que las campanas de las iglesias hubiesen dado la señal de alarma, habiase corrido por toda esta población la noticia de que habia fuego en la cárcel de la misma.

La alarma que aquella produjo fué muy grande, por la proximidad de la cárcel á las oficinas que se hallan en el ex-convento de San Francisco, donde se encierran papeles de gran importancia; pero felizmente por la poca intensidad del fuego, fué dominado á los pocos instantes, sin haber sufrido pérdidas de consideración.

La cárcel no tenia agua, y esto pudo contribuir á que el incendio hubiese tomado incremento, siendo este un descuido inexplicable y que en lo sucesivo debe evitarse.

Las autoridades, bombas y fuerzas de artilleria é infanteria, acudieron al momento al lugar del siniestro.

El martes comenzaron los ingenieros encargados del trazado del camino de hierro de esta Capital á la Orotava, á practicar los estudios de campo conducentes á la realización de dicha obra.

En una sociedad científica donde se reúnen frecuentemente médicos distinguidos, hemos oido á varios de estos emitir

juicio respecto al nuevo tratamiento que emplea el Dr. Gallego en los enfermos que asiste en su gabinete de consultas, Hortaleza, 40. Todos estaban conformes en afirmar que los brillantes resultados que obtiene siempre en la curación del ozena (fetidez de aliento), en la sordera, flujo de oídos y enfermedades de garganta, eran debido al estudio constante de la especialidad á que se dedica dicho señor hace muchos años con gran éxito. Reproducimos la importante anterior noticia que publican «La Correspondencia de España» y «El Liberal» de Madrid por si alguno de nuestros abonados necesita acudir á tan acreditado consultorio médico.

Ha sido aprobado el proyecto del primer trozo de la carretera de Puerto de Cabras á Tuineje (Fuerteventura.)

Dícese que el casino Circulo de Amistad ha alquilado la casa de la calle del Clavel número 11, donde se instalará provisionalmente.

El día 2 de Octubre próximo, se verificarán en el pueblo de Arafo, las elecciones de concejales de aquel municipio.

Notas tristes: Han fallecido: un precioso niño de Mr. Haroldo Morisset, que en poco tiempo ha tenido la desgracia de ver desaparecer á aquéllos seres á quienes más cariño se tiene en el mundo.

El último hijo que le quedaba ha sido arrebatado por cruel enfermedad, dejando al desgraciado padre, bajo el peso de terrible desesperación.

Reciba nuestro sentido pésame. En las Palmas, el niño José Bello y Rodriguez y D.ª Juana de la Vega y Calderin.

El día 23 y 25 del corriente, tendrán lugar en la plaza de toros de la Laguna, corridas de novillos embolados, que terminarán con una entretenida mogiganga. Y el día 29 se verificará una corrida de toros, en que se lidiarán y estoquearán por el Gallo y su cuadrilla, cuatro bichos de la ganaderia de Concha Sierra.

En el folleto Vida y viajes de Cristóbal Colón que nos han remitido los Sres. Leal y Campillo vemos con gusto que han hecho un verdadero milagro, pues han compendiado en sólo 32 páginas de agradable lectura toda la historia, sin olvidar los

más insignificantes detalles, del insigne genovés, resplandeciendo en la narración la más exacta verdad de los hechos. Como el público ha de tener la satisfacción de conocer la obra por solo 20 céntimos de peseta, precio á que sus autores la ponen á la venta, nos abstentemos de elogiar un trabajo que por si solo se elogia, y en el que los Sres. Leal y Campillo demuestran haber hecho no pocos sacrificios morales y materiales, dignos del aplauso general, enviándonos el nuestro en la seguridad que tanto la prensa como el público ha de premiarles sus desvelos.

Se ha publicado el cuaderno número 86 de la acreditada revista Union ibero-americana, conteniendo el siguiente sumario:

Comunicado á la prensa del Sr. Delegado Ejecutivo de la Union Ibero-Americana.—La distribución de América en el palacio de los Calderones en Badajoz, por D. Nicolás Diaz y Perez.—Una aclaración.—Bibliografía: Cristóbal Colon; poema por D. José Lamarque de Novoa, con un prólogo de D. José M. Asensio y Toledo, Sevilla, 1892.—Los americanistas.—The World's Columbian Exposition.—Congreso literario Hispano-Americano: programa de temas del mismo.—Real Academia Sevillana de Buenas Letras: programa de un certámen literario abierto por la misma para celebrar el cuarto Centenario del descubrimiento de América.—Correspondencias: Panamá (Colombia); Montevideo (Uruguay); preparativos del Centenario; noticias comerciales é industriales.—Noticias y datos de las Naciones Ibero-americanas: de otros países.—Colegio Froebeliano de 1.ª y 2.ª enseñanza.—Nuevos periódicos y revistas.—Obras donadas á la Biblioteca.—Cuentas mensual y general.

ESCUELA

ESPECIAL DE NAUTICA

DE CANARIAS

Desde el día 15 al 30 de Septiembre estará abierta la matrícula ordinaria, para el curso académico de 1892 á 93 y la extraordinaria durante todo el mes de Octubre, debiendo satisfacer al inscribirse en la ordinaria 15 pesetas por asignatura suelta y 25 por dos ó más de un mismo curso y en la extraordinaria doble cantidad. Estos derechos se satisfarán en totalidad si la inscripción se hace en una sola asignatura y en dos plazos, el primero al inscribirse y el otro en el mes de Febrero,

—430—

«Los establecimientos termales de los Pirineos.» Llegaba despues la vez á Santiago: «Mr. S. de B... soporta mejor de lo que se esperaba la prision preventiva. Su salud, segun los informes que hemos recogido, es excelente, y su estado moral no se ha debilitado. Lee mucho, y consagra una parte de la noche á escribir su defensa, y redactar notas para sus abogados.» Luego venian de vez en cuando noticias sueltas. «Ha sido levantada la incommunicación á monsieur S. de B...» «Mr. de B... ha celebrado esta mañana una entrevista con sus defensores, Mr. M..., el hombre más eminente de nuestro foro, y Mr. F..., un joven y ya célebre abogado de Paris. Esta conferencia ha durado varias horas. Nos abstendremos de detalles, pues nuestros lectores comprenderán la reserva que nos impone la situación penosa de un sumariado que continúa protestando enérgicamente de su inocencia.» Y luego: «Mr. de B... ha recibido ayer la visita de su madre.» O, por último: «Acabamos de saber la salida para Paris de la señora marquesa de B..., y de Mr. F... Nuestro corresponsal de Pottiers nos dice que la decisión de la audiencia no se hará esperar.» Nunca el Independiente de Salvatierra habia tenido tantos y tan asiduos lectores. Y como era cuestión de quien estaria mejor informado, gran número de desocupados se habian constituido en espías voluntarios de los amigos de Santiago y pasaban su vida intentando sor-

—431—

prender lo que ocurría en casa de Mr. de Chandoré. Hé aquí por qué la noche de la visita de Dionisia á la cárcel se hallaban varios rondadores en la calle de la Rampe. A las diez y media el carruaje de Mr. de Chandoré salió de la cochera, deteniéndose á la puerta de la casa. A las once entraron en él Mr. Seignebois y el anciano hidalgo, y el coche partió al gran trote de su caballo. —¿Y á donde pueden ir?... se preguntaron los curiosos. Y siguieron al carruaje. El doctor y Mr. de Chandoré se dirigian á la estación. Prevenidos por un despacho salían al encuentro del marqués y la marquesa de Boisecoran y de Mr. Folgat. Pero llegaron demasiado pronto. El camino de hierro de interés local que termina en Salvatierra no es el primero del mundo por su regularidad, y conserva todavía en su servicio ciertas costumbres de aquellos antiguos pataches cuyo patron, en el momento de la partida, habia olvidado siempre algun encargo. A las doce y cuarto, el tren que hubiera debido estar en la estación á las once y cincuenta y cinco, no habia siquiera avisado su llegada. Todo en las cercanías estaba silencioso y desierto. A través de los cristales apercebiase al jefe de estación dormitando en un gran sillón de cuero. Empleados y factores dormían echados en las banquetas de la sala de espera. Pero habíase acostumbrado á este sistema en Salvatierra, y Mr. de Chandoré y Mr. Seigne-

—427—

siones y hasta provocando disputas tan terribles que una de ellas habia concluido por un duelo. Pero nadie se preguntaba ya: —¿Será inocente?... La elocuencia del doctor Seignebois, la influencia de Mr. Seinschal, los hábiles esfuerzos de Mechinot no habian conseguido resultado alguno satisfactorio. —¡Ah! vamos á tener una sesión interesante! decían gran número de personas que ya se inquietaban por saber quien seria el presidente del jurado, á fin de ser los primeros en obtener plazas reservadas. Así de día en día interesábase más por el proceso y por todos los que directa ó indirectamente tenían relación con él. Queríase saber lo que hacían, decían y pensaban los condes de Chandicuse, Cocoleu, monsieur Galpin Davoine, Mr. Margolite, la señorita de Chandoré, Mad. de Boisecoran y el doctor Seignebois. Se fundaba en la ausencia del marqués de Boisecoran una nueva prueba de la culpabilidad de Santiago. Admirábase de la estancia prolongada de Mr. Folgat, el cual no habia agraviado á la generalidad á causa de su extrema reserva, que atribuian á una altivez tan excesiva como fuera de lugar, y decían: —Es preciso que no tenga mucho trabajo en Paris para permanecer así en Salvatierra meses enteros... Por su parte el director del Independiente de Salvatierra explotaba con sin igual ardor esta mina inagotable de intereses. Por ella olvidaba su gran polémica con el

—428—

—Exacto. Veinte personas le han visto subir la calle del Castillo del brazo de la señorita Adelaida de Lavaurandé, su tia. Ha entrado en la cárcel á las dos y diez minutos y no ha salido hasta tres y cuarto... —¡Esa joven está loca! —Y la tia, ¿qué me decis de la tia? —Que es más loca aún que la sobrina. —Y Mr. de Chandoré? —Es preciso que haya perdido la cabeza para autorizar aventura semejante. Despues de todo, ¿ya sabéis que las tias y el tío no han hecho siempre la voluntad de la familia? —¡Buena educación! —He ahí sus frutos. Despues de esto es imposible que esa joven encuentre un hombre que se case con ella... Así fué acogida en Salvatierra la noticia de la visita de Dionisia á Santiago, noticia que en un momento se esparció por toda la ciudad. Las damas de la «buena sociedad» de Salvatierra no volaban de su asombro. Y es que en Salvatierra son excesivamente virtuosas, creyéndose, por consecuencia, con derecho para ser todavía más severas y no permitiendo, sobre todo, que nadie se chancee sobre el capítulo de las conveniencias. Desafiar la opinión es un crimen que allí no se perdona. Ahora bien: la opinión se declaraba cada vez más contra Santiago de Boisecoran. Estaba caído y se disputaban la gloria de hundirle más. —¿Saldrá absuelto? Este problema, cotidianamente presentado en el «Círculo literario», habia dado lugar á grandes rasgos de elocuencia, motivado ardientes discus-

cuando correspondan á dos ó más asignaturas del mismo curso. Los aspirantes al ingreso presentarán los documentos siguientes:

Solicitud de matrícula al señor Director con la cédula de vecindad, fé de bautismo y certificación de buena conducta expedida por el Alcalde del pueblo de su domicilio.

Los que se matriculen por primera vez serán examinados de las materias que comprenden la primera enseñanza superior no habiéndolo verificado en algún Instituto ó escuela especial, satisfaciendo previamente cinco pesetas por derechos de exámen.

Los estudios que comprende la enseñanza para la carrera de piloto y tienen validez académica para todas las Escuelas especiales é Institutos de 2.ª enseñanza y los libros correspondientes que el primer día del curso deben presentar los alumnos á sus profesores, son los siguientes:

Primer año.—1.ª clase: Aritmética y Algebra elemental completa y sus aplicaciones á los cálculos náuticos—Don Juan Cortazar.—2.ª clase: Geografía astronómica y física 1.er curso—Don Bernardo Monreal.—3.ª clase: Dibujo lineal—Modelos de la Escuela.

Segundo año.—1.ª clase: Geometría especulativa completa, Trigonometría rectilínea, curvas de segundo grado con ejercicios sobre el cálculo logarítmico y aplicaciones á los cálculos náuticos—Don Juan Cortazar.—2.ª clase: Geografía política y marítima universal 2.º curso—Don Bernardo Monreal.—3.ª clase: Dibujo topográfico—Modelos de la Escuela.

Tercer año.—1.ª clase: Trigonometría esférica y Astronomía náutica y navegación—Bordá y Pontecha.—2.ª clase: Física experimental y aplicaciones de la mecánica y meteorología á la náutica—Rico.—3.ª clase: Dibujo hidrográfico y Geográfico—Modelos de la Escuela.

Solo serán abonados los estudios idénticos aprobados académicamente en cualquier carrera del Estado, de conformidad con lo prescrito en el artículo 77 de la Ley vigente de Instrucción pública.

Santa Cruz de Tenerife 29 de Agosto de 1892.—El Director, Luis Marin.

ANUNCIOS

Se arrienda ó se vende una finca con su casita en la Costa, por debajo de la Cruz del Señor.

Darán razón, Luz 45.

Á COMPRAR

Vino blanco para mesa, del Valle de Orotava, se vende á 50 céntimos el litro en la calle del Tigre número 1, accesoria. Se recomienda por su buen paladar y no contener alcohol.

CARABAÑA

INTERESA Á TODOS SABER:

1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA.

2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA, y que es de origen volcánico.

3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en hondos y oscuros pozos ó charcos, producto de exudaciones de terrenos salitrosos que se prestan á manipulaciones artificiales.

4.º Que en el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar gratuitamente el agua al nacer para toda comprobación necesaria.

Son purgantes, depurativas, anti-biliosas, anti-herpéticas, anti-escrofulosas y anti-sifilíticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO INTERIOR Y EXTERIOR

Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y Colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.

Depósito general por mayor
R. J. Chavarri
ATOCHA, 87.—MADRID

Servicios de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Filipinas.—Extension á Ilo-ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Conchinchina, Japon y Australia.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada cuatro viernes, á partir del 8 de Enero de 1892, y de Manila cada cuatro mártes, á partir del 12 de Enero de 1892.

Línea de Buenos Aires.—Viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Póo.—Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

SERVICIOS DE AFRICA.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

Servicio de Tánger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger, los lunes, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.—La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes —En Santa Cruz de Tenerife,

JUAN LA-ROCHE.

CHARGEURS REUNIS

COMPANIA FRANCESA DE NAVEGACION AL VAPOR.

Para Montevideo y Buenos Aires

Saldrán dos vapores mensuales, uno el 5 y otro el 15.—Admiten carga y pasajeros.

Para Burdeos, Dunquerque y el Havre

Saldrá de este puerto dentro de breves días un magnífico vapor.

Admite carga y pasajeros á flete corrido para

Londres, Bremen y Hamburgo.

Agentes principales en esta Capital,

Hardisson Hermanos.

C. BENLLIURE Y C.ª

VALENCIA—GRAO

DESTILACION ESPECIAL DE VINOS

CASA REPRESENTADA

POR

A. J. BENITEZ

8, San Francisco, 8

SANTA CRUZ DE TENERIFE

El muestrario de los cognacs, anís, rom, curazao, naranja, etc., puede verse en el indicado establecimiento. Precios económicos y condiciones ventajosas.

IMPRESA DE A. J. BENITEZ, S. FRANCISCO 8.

REGENTE, F. S. MOLOWNY.

—432—
bos, sin asombro ni impaciencia, pusieron á pasear á lo largo de la estación.
No se hubiesen sorprendido gran cosa, pues conocían su ciudad, si les hubieran dicho que en aquel mismo momento eran observados. Era así, no obstante. Dos curiosos más obstinados que los otros, habían subido, para seguirlos hasta el fin, al omnibus que hace el servicio de la estación.
Y apostados á la sombra se decían:
—¿A quién diablos esperan?
Por fin, á la una menos cuarto, sonó una campanilla y la estación pareció despertarse sobresaltadamente. El jefe abrió su puerta, los factores se levantaron estirando los brazos y froñándose los ojos, oyéronse juramentos por todas partes, recomaron las puertas y la arena crugió bajo las ruedas de los carriones.
Bien pronto se oyó á lo lejos como un trueno sordo y prolongado; y casi al propio tiempo, en la estreñidad de la vía brilló en medio de la oscuridad de la noche, como una bola de fuego, la linterna roja de la locomotora. Mr. de Chandoré y el doctor corrieron á la sala de espera.
El tren se detenia. Abrióse una puerta y apareció Mr. de Boisecoran apoyándose en el brazo de Mr. Folgat. El marqués de Boisecoran con un sacó de viaje en la mano, según de atrás.
—¡Todo se explica! se dijeron los espías voluntarios que habían ido á aplicar los ojos á una de las ventanillas.
Y como el tren no llevaba ningún otro viajero, obtuvieron que el conductor del omnibus participara en el mismo instante, aguijoneados por el deseo de anunciar cuanto antes la llegada del padre del acusado.
La hora era irregular: la población dormía

—432—
«noticias de C...», el pobre idiota, cuyo papel ha sido tan decisivo en el sangriento drama de Valpición. El estado mental de C... no se ha modificado desde que ha sido sometido al examen de los hombres de ciencia. La chispa de inteligencia encendida en su cerebro por el horror del crimen parece decididamente extinguida para siempre. Imposible arrancarle una palabra. Apenas parece reconocer á las gentes que le cuidan. No está encerrado, sin embargo. «Inofensivo y dulce como un pobre animal que hubiera perdido á su amo, vaga tristemente á través de los patios y los jardines del hospital.»
«El señor doctor S... que se había ocupado mucho de él, ha renunciado casi totalmente á verle.»
«Diversas personas pensaban que C... sería llamado como testigo. Nuestros informes, que son de buen origen, nos autorizan á creer, por el contrario, que los debates perderán este elemento tan dramático de interés y que C... no aparecerá ante el jurado.»
«Decididamente, la declaración de Cocolen ha sido un golpe de la Providencia, decían después de esto, moviendo la cabeza, algunas gentes que no se hallaban muy lejos de ver en todo ello un milagro.»
«Al día siguiente, el periódico se ocupaba de Mr. G. D., escribía, el juez de instrucción se halla indispuerto; lo que no es extraño después de una sumaria tan laboriosa como la del proceso Boisecoran. Se nos asegura que solo espera la resolución de la audiencia para pedir una licencia de algunos días, que pasará en uno de

—435—
—No quiero huir, dijo, pero las gentes que consentían en favorecer mi evasión ¿no consentían facilitarme el medio de pasar una noche algunas horas fuera de la cárcel?...
—Así lo creo, respondió la joven, y si quieres me aseguraré.
—Si tal vez sea un recurso supremo, separarionse después de estas palabras, exhortándose á tener valor y prometiéndose verse todos los días. Dionisia se unió á la pobre tia Lavrante, asaz cansada de su larga centinela y apretaronse á llegar á la calle de la Rampe.
—¡Que palabra estás, Dios mío! exclamó monsieur de Chandoré al apercebir á su nieta; ¡qué encarnados tienes los ojos! ¿qué ha sucedido, pues?...
Ella lo contó todo, y el anciano hidalgo sintió frío hasta en la médula de los huesos al reconocer que solo de Santiago había dependido el arrebatarse su nieta.
—¡No lo había hecho, sin embargo!...
—¡Ah! es un hombre honrado, exclamó. Y rosando con sus labios la frente de Dionisia:
—Pero le amas, pues, más que nunca? murmuró.
—¡Ay de mí! respondió ella: no es más que nunca desgraciado!...
XXI.
—¿Sabéis la noticia?
—No.
—La señorita de Chandoré ha ido á visitar á Mr. de Boisecoran.
—¡Es posible!

—437—
«impaciencia de Sander, á quien le respondieron con un epiteto de paria y que le respondió con un nombre de comunista.»
«Todos los días, el pobre idiota, cuyo papel ha sido tan decisivo en el sangriento drama de Valpición. El estado mental de C... no se ha modificado desde que ha sido sometido al examen de los hombres de ciencia. La chispa de inteligencia encendida en su cerebro por el horror del crimen parece decididamente extinguida para siempre. Imposible arrancarle una palabra. Apenas parece reconocer á las gentes que le cuidan. No está encerrado, sin embargo. «Inofensivo y dulce como un pobre animal que hubiera perdido á su amo, vaga tristemente á través de los patios y los jardines del hospital.»
«El señor doctor S... que se había ocupado mucho de él, ha renunciado casi totalmente á verle.»
«Diversas personas pensaban que C... sería llamado como testigo. Nuestros informes, que son de buen origen, nos autorizan á creer, por el contrario, que los debates perderán este elemento tan dramático de interés y que C... no aparecerá ante el jurado.»
«Decididamente, la declaración de Cocolen ha sido un golpe de la Providencia, decían después de esto, moviendo la cabeza, algunas gentes que no se hallaban muy lejos de ver en todo ello un milagro.»
«Al día siguiente, el periódico se ocupaba de Mr. G. D., escribía, el juez de instrucción se halla indispuerto; lo que no es extraño después de una sumaria tan laboriosa como la del proceso Boisecoran. Se nos asegura que solo espera la resolución de la audiencia para pedir una licencia de algunos días, que pasará en uno de